

HAJDUFÖLD

1923. év február 23.

PÉNTEK

Debrecen, V. évf. (43. sz.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.
EGYES SZÁM ÁRA 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVARY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Károlyi Mihályék indították el a bombát

Egy kézre vallanak a nemzet nehéz napjában ismétlődő merényletek

A nemzeti alapon álló politikai pártkörökben az a vélemény alakult ki, hogy a Rassai és Miklós Klein Andor ellen megkísérelt bomba merénylet feltölteinek felkutatása nemcsak érdeke az országnak. Követelik a képviselők a legszigorúbb nyomozást már azért is, mert véleményük szerint a bombákat semmiesetre sem küldhette valamelyik túlzó felfogású magyar, hiszen a bombamerénylet sem egyeseknek nem használhatna, még kevésbé az országnak. Az utóbbinak egyenesen mérhetetlen károkat okozott.

Sok szó esett ennek kapcsán arról a feltűnő jelenségről is, hogy ahányszor Magyarországnak nagy jelentőségű tárgyalásai vannak valamely külföldi állammal, vagy ha a politikai helyzet megköveteli az ország legteljesebb nyugalomát,

az óramű pontosságával bekövetkezik a legutóbbi esethez hasonló esemény, amely felette alkalmas a magyarság iránt külföldön megnyilvánult szimpatikus lerontására.

A velencei tárgyalásoknak, a genfi, genovai konferenciának s a népszövetségbe való felvétel időpontjában mindig akadt idehaza egy-egy bombamerénylet, amely egyáltalán nem volt alkalmas arra, hogy külpolitikai helyzeteket javítsa. Jelenleg pedig a csehekkel való kereskedelmi tárgyalások idején,

a jóvátétel megállapítása előtt

és a kisantanttal szemben való súlyos külpolitikai helyzetben, amikor mindenre szükségünk van csak éppen ráknézve kedvezőtlen eseményekre nem, ismét megjelenik megdöbbentő pontossággal a bomba. Politikai körökben úgy vélekednek, hogy

lehetetlen ebben észre nem venni a következetességet

Abból a tényből, hogy Magyarországnak ez egyáltalán nem érdeke, csak arra lehet következtetni, hogy ezeket az eseményeket olyanok installálják, akiknek az hasznára van, eszerint tehát vagy külső ellenségeink, vagy belső ellenségeink gondoskodnak arról, hogy a kellő időben mindenkit megkapja Magyarország a maga bombáját. A legutóbbi esetben pedig épenséggel minden gyanu fenntorog, hogy

a bombákat éppen ezekhez a körökhöz tartozó érdekeltségek indították el.

Felülte gyanus, hogy a bombák szerkezete olyan, hogy azoknak robbanási valószínűsége vajmi kevés

volt. Gyauus az a tény is, hogy mihelyt a „Pesti Napló” szerkesztőségébe bevitt a hordár a csomagot, ott mindenki rögtön gyanusnak találta, mintha legalább valaki előre tudta volna, hogy bombát hoznak. Ugyanez az eset a Rassai-féle bombánál is. Az összes körülmények tehát olyanok, amelyek alapossá teszik azt a feltevést, hogy

a merénylet kísérlete Károlyi Mi-

hályék oldaláról származik és annak tisztán politikai céljai voltak.

A nemzeti alapon álló pártkörök a legenergikusabban sürgetik a vizsgálatot, mert Magyarországnak meg kell tudnia, kik rendezik e kellemtelen bombamerényleteket, mert végre is le kell számolni azokkal, akik ezekkel a cselekményekkel mérhetetlen kárt okoznak az országnak.

Szatmármegye nem kíváncsi Baltazár Dezső véleményére

Országos ünnepséget rendeznek a Himnusz centennáriuma — Miskolczy Lajos főispán emléke

Mátészalka, február 22. Ma tartotta Szatmár vármegye törvényhatósági bizottsága rendes negyedévi közgyűlést Péchy László főispán, es. és kir. kamarás elnökele alatt.

Péchy László főispán előterjesztést tett a Himnusz százéves évfordulójának megünnepléséről. Kötőcsy Ferenc, a Himnusz szerzője Szatmár vármegye tiszteletbeli főjegyzője volt. Illő, hogy Szatmár vármegye közönsége megfelelő országos ünnepély keretében áldozzon a nagy költő és a nemzeti ima emlékének. Az ünnepségre előrelátólag meghívják Horthy Miklós kormányzót is.

Miskolczy Lajos emléke

A főispán ezután kegyeletos szavakkal emlékezett meg mezőtelegdi Miskolczy Lajos, Debrecen sz. kir. város, Hajdu és Bihar vármegye főispánjának elhunytáról. Indítványára a törvényhatósági bizottság a gyászoló családdal és gyászoló törvényhatósággal szemben részvételt

fejezte ki és elhatározta, hogy ezt jegyzőkönyvi kivonat útján hozza a nevezettek tudomására.

A nemzet romlásának előidézői...

Péchy Manó felszólalása kapcsán határozati javaslatot terjesztett elő arra vonatkozólag, hogy egy a vármegye mint a vármegye összes községei szüntessék ke a Vármegye című szaklap előfizetésének hivatalos támogatását, mert a nevezett lap hasábjain a közigazgatási reformmal kapcsolatosan olyan egyéneket szólaltat meg, mint Ugron Gábor, Baltazár Dezső, Bathányi Tivadar, Peyer Károly, Baltiz Gyula, mint akik a magyar nemzet újjáéledésének ellenségei és a magyar nemzet romlásának előidézői. Különben is Szatmármegye közönsége nem kíváncsi Baltazárék véleményére.

A törvényhatósági bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta.

Péchy László főispán az ülést fél 1 órakor rekesztette be.

A német bankok vállalják a Németországra rótt hadisarc felét

A megszállók külön rajnai pénzt vezetnek be — Véres francia erőszakosságok — Letartóztatással fenyegetik a német minisztereket a Ruhr-területen — Franciaország hajthatatlan a keleti kérdésben

Ma beérkezett távirataink a Ruhr-vidéki helyzetről a következő képet adják:

A franciák legújabb rendszabályai, amelyeket a német ellenállás megszüntetésére hoztak, nem hatottak meglepetésszerűen, mert azokat a megszállott terület lakossága már várta. E rendszabályok közül fel-
említendő Degeulle tábornoknak az a parancsa, melyben elrendeli, hogy amennyiben német miniszter jelenne meg a Ruhr-vidéki városokban, a német ellenállásra való buzdítás végett,

haladéktalanul letartóztatandó és átadandó a francia katonai bíróságnak. Ez a rendelkezés kiegészítő része annak a már múlt héten életbelép-

tett francia szankciónak, hogy pénzbüntetéssel sújtsák azokat a városokat, amelyekben német miniszterek fordulnak meg. Ami a szállításokat illeti, francia hivatalos jelentés szerint, az mindinkább zavartalanabbul folyik. Német jelentés szerint a franciák Oberhausenben agyonlőtték egy német csendőrmestert és egy másikat súlyosan megsebesítettek, majd letartóztatták. Franciaország és Belgium között konferencia indult meg a Ruhr-vidéken termelt áruk elköszása és a szövetségesek javára való eladása

tárgyában, amelynek kapcsán elhatározták, hogy parancsot fognak kibocsájtani, amellyel megakadályoz-

zák, hogy a kiviteli tilalom a semleges országokat is érintse. Tervbe vették továbbá, hogy a Németországba bevitt külföldi termékeket a szövetséges vámhivatalok lefoglalják. Végül meghatározták azokat az alapelveket, amelyeket

egy német pénzüriéknak a megszállott Ruhr területre való bevezetésénél

szem előtt óhajtának tartani.

Erre nézve tervbe vették egy francia pénzügyi konzorcium közreműködését. Az idevonatkozó döntést a német kormány jövőbeni magatartásától teszik függővé. Nagy figyelemre tarthat számot az az a jelentés, mely arról számol be, hogy

a német bankok hajlandók átvenni százmillió arany márkát a Németországra kirótt hadisarcból

vagyis felét az egész jóvátételi összegnek. Szakkörök véleménye szerint a másik száz milliót valószínűleg magára vállalja a német nehéz ipar. Amennyiben ezek a hírek a valóságnak megfelelnek, igen nagy jelentőségű lépést jelentene Európa konszolidációja terén.

Azok a jósálatok, amelyek a Ruhr-vidék megszállásával kapcsolatban egész Európára hihető gazdasági

krízis

veszélyét jósolták meg, úgy látszik napról napra beigazolást nyernek. Ennek első jele ma egy svájci jelentés szerint az, hogy a svájci vasúti szolgálatot a Ruhr-vidéki szén kimaradása miatt a napokban erősen korlátozni fogják.

Bochumban

a franciák ma délelőtt újra megszállták a törvényszék épületét. Egy leányt, aki az épület előtt felállított őrszemhez nagyon közel haladt, az őrs puskatussal visszatartotta, amikor az összegyűlt tömeg emiatt megbotránkozott, az őrs a tömeg közeledt. Egy munkás meghalt és kettő megsebesült. A megsebesültek egyike leány volt, aki strasburgi, vagyis elzászi származású.

A franciák Lengyelországot a szankciókban való részvételre kötelezik.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy Varsóban az államfő elnöklésével politikai titkos tanácskozás volt, amelyen a lengyel politikusokon kívül francia diplomata és tisztek is résztvettek.

Ezen az ülésen francia titkos jegyzék került szóba, melyben Lengyelországot felszólították, hogy a Franciaországgal kötött szerződésből folyó kötelezettsége alapján vegyen részt a szankciókban, mint-hogy Franciaország Lengyelországnak vasúti kölcsön leple alatt 400 millió hitelt engedélyezett.

Ebből a célból allitóltag elhatározták, hogy Danzigot és Keletporoszországot irreguláris csapatokkal megszállják. E célra létesítendő

szervezetnek negyvenezer emberből kellene állania. A katonai vezérést a varsói vezérkar intézi, a felszerelést Franciaország szállítja.

A szovjet tiltakozik.

A lengyel kormány ma Szovjetország jegyzékét adott át, amelyben tiltakozik a Lengyelország és Litvánia között elterülő semleges zónának lengyel csapatok részéről történt megszállása ellen. Az orosz jegyzék hangja teljesen nyugodt. Varsóban csak elvi jelentőséget tulajdonítanak a jegyzéknek. A külügyminiszter válaszjegyzékét fog kidolgozni.

A keleti kérdésben

újabb változás nem állt be. Imred pasa megjelent az angorai nemzetgyűlés előtt és beszámolt a tárgyalások helyzetéről. Kijelentette, hogy a törökök magyaranyu engedményeket tettek, azonban Franciaország hajthatatlan volt, úgy hogy a tárgyalásokat megszakították. Imred pasa mégis azon reményének adott kifejezést, hogy sikerülni fog a szövetségeket meggyőzni és feltételeik enyhítésére bizni.

Az ir szabadságharc

amint előre látható volt, ismét tovább folyik. Mai jelentéseink szerint a felkelők Dublinban a kormány székháza és az adóhivatal ellen támadást intéztek, minek következtében két felkelő meghalt, három elfogtak. Letartóztattak ezenkívül még két 15 éves leányt, akiknél revolve-eket és löszert találtak.

Ausztria

megkezdte a gazdasági tárgyalásokat Belgrádban is, amelyeket osztrák részről Seypel kancellár és Grünberger külügyminiszter, valamint több szakértő folytat a szerb kormányal.

A politika hírei

Budapest, febr. 22. Az egységspárt jogügyi bizottsága ma délután 5 órakor az egységspárt helyiségében Mikovényi Jenő előadó elnökségével értekezletet tartott. Az ülésen a bizottsági tagokon kívül megjelent Bethlen István, gróf miniszterelnök és Rakovszky Iván belügyminiszter is. Az értekezlet

a házszabályrevízió kérdésével foglalkozott és a kérdéshez Nagy Emil, Iklódy Szabó János, Eörfy Imre, gróf Széchenyi Viktor, Berky Gyula, Fáy Gyula, valamint a miniszterelnök és a belügyminiszter is felszóltak. A tárgyalás eredményeképpen a bizottság elhatározta, hogy a pártból kiindulólag

foglalkozni kívánunk a házszabályok módosításával

és az előkészítő munkálatok elvégzésére hét tagu albizottságot küldenek ki, amelynek tagjai lettek Nagy Emil, Putnoky Mór, Iklódy Szabó János, Eckhard Tibor, Berky Gyula és báró Haas Albert. Ez az albizottság a legrövidebb időn belül megkezdje munkáját és a készítenő tervezetről jelentést fog tenni a bizottságnak.

Bogya üdvözlése

Bogya Jánost ma délelőtt 11 órakor, amikor a Házba érkezett, a Ház főkupujánál mintegy 50 tagból álló küldöttség kereste fel, amelyben a keresztény társadalmi egyesületek küldöttsége foglalt helyet és üdvözölték Bogyát abból az alkalomból, hogy derekasan megvédte a keresztény irányzatot az egyik liberális képviselő gyalázkodásával szemben.

Pelliciók

A nemzetgyűlés második számú bíráló bizottsága február 27-én déli 12 órakor a második számú bizottsági teremben ülést tart, amelyen Rainprecht Antal nemzetgyűlési képviselőnek panasszal megtámadott megbízó levelét tárgyalja.

A nemzetgyűlés második sz. bíráló bizottsága február 27-én ugyancsak a második számú bizottsági teremben ülést tart Haller István és Rakovszky István nemzetgyűlési képviselők panasszal megtámadott képviselői megbízó levelének ügyében.

A vörös baloldal igazolás nélkül akarja okkupálni a mérnöki kamarát

Előterben a házszabályok szigorítása — Elnöki intelem a nemzetgyűlés tekintélyének megóvása érdekében — Zsirkay visszaverte Peidl felmelegített támadását

Budapest, február 22. Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a mentelmi bizottság legközelebbi ülésére, melyen a Drózdly-Bogya affért fogják tárgyalni. Ezzel az afférral kapcsolatban a házszabály szigorítása tekintetében igen érdekes hangulatváltozás állott be, amennyiben azok is, akik eddig ellenzték, tekintettel arra, hogy az affér a közbeszólások elfajulása miatt következett be, szintén helyeslik a szigorítás olyan keresztülvételét, amellyel — az elnöknek biztosított nagyobb hatásköre révén — közbeszólások elfajulását lehetlenné lehet tenni.

A képviselők bizottsága ma este utazott le Zalaegerszegre, számszerint 31-en — legfőbbje kormánypárti — az internáló tábor megtekintésére. A pártönkiváliek csoportjának egyetlen tagja sem ment le és távolmaradásukat azzal indokolták, hogy a zalaegerszegi képviselő Farkas Tibor őket mindenkor részletesen informálja az internáló tábor viszonyáról és így nem látják szükségét annak, hogy a táborról közvetlen tapasztalatokat szerezzenek.

A nemzetgyűlés mai ülését Szicotovszky Béla elnök 11 órakor nyitotta meg.

Megnyitás után az elnök emelkedett szólásra.

A nemzetgyűlés elnöke a tisztességes módoréri.

Mielőtt a napirendi tárgyalásokra áttérnénk, egy kérdéssel fordulok, sajnos nem először, de remélem utoljára a nemzetgyűlés tagjaihoz.

— Az a hangmodor, amely ebben a teremben lábrakapott, eredményezi azokat a kínos incidenseket, amelyek itt a Házban lejátszódtak. Ez semmi esetre sem szolgálja a nemzetgyűlés tekintélyének emelését. A nemzetgyűlés minden egyes tagjának kötelessége, hogy ezeknek az állandó közbeszólásoknak és személyes invektíváknak elejét vegyék és hogy egymást és a törvényhozást illető méltóságot megbecsüljék, mert csak ez biztosíthatja munkánk eredményességét. A házszabályok megtartása minden egyes képviselőnek kötelessége.

— Kötelességemnek tartom, erről a helyről megegyszer felhívni figyelmüket arra, hogy a Ház minden egyes tagja segítségemre legyen abban a munkában, hogy a tanácskozó képességet fenntarthatassuk. (Helyeslés és taps a Ház minden oldalán).

Meskö: Ezt a házszabályokba kellene bevenni!

Kiss Menyhért: Új házszabályokat kérünk.

Az elnök jelenti, hogy Peidl Gyula napirendelőtti felszólalásra kért és kapott engedélyt.

Ismét személyeskedik a vörös baloldal

Peidl Gyula személyes megtámadtatás címén újra azt az ügyet rágta fel, amit egy hónappal ezelőtt már elintézték, a Tüz című szegedi folyóirat dolgát és cáfolni igyekszik Zsirkay János január 9-én tartott beszédének adatait.

Kuna P. András: Mindig személyes ügyek! Erre a nemzet nem kíváncsi!

Peidl beszéde közben sértő szavakat használt Zsirkayval szemben, miúgy vihar tör ki és Peidl a többség állandó Rendre! Rendre! kiáltásai között leül.

Dirigál a podzsup in

Zsirkay akar fel szólalni ezután, s azonban Nagy Ernő harsán hangon felkiált: Üljön le!

Erre nagy lármát támad. Erdélyi Aladár: Csak Nagy Ernőnek van joga beszélni?

Szomjas Gusztáv: Zsirkaynak van joga beszélni.

Kovács Nagy István: Nyugodtan végig hallgattuk Peidit, hallgassák meg Zsirkayt is.

Zsirkay visszavág.

Zsirkay János: Szegeden, mint a Területvédő Liga főtitkára működtem. Elképzelhető-e, hogy én a Területvédő Liga ellen dolgoztam volna. Igaz, hogy átvettém a Tüz című lap szerkesztését, azonban ezt éppen baloldali működése miatt kellett tennem. Szükséges volt, hogy egy szöcsöhöz jussunk a magyar nemzeti gondolat terjesztésére. (Helyeslés és taps a kormánypártón).

Mikor az ellenforradalmat szerveztük, Négel ezredesnek, az ellenforradalom egyik vezérének voltam bizalmi embere. Abban az időben többek között a következőket írtam:

„Itt csak úgy lehet konszolidáció, ha a munkásoktól távol tartjuk vezetőiket, akik őket orruknál fogva vezetik, csak saját érvényesülésüket szolgálják és kényelmes állást akarnak biztosítani maguknak a munkások verejtékéből. Ők csak népámitók és népbolondítók.”

Rothensteinnak fáj az igazság.

A szocialisták oldalán nagy zaj támad. Kiáltoznak: Rendre! Rendre! Klárik és Farkas felállnak helyükről és úgy kiabálnak Zsirkay felé. Nagy zaj támad, alig lehet hallani Zsirkay szavát.

Rothenstein Mór: Rendre! Rendre! Az elnök kijelenti, hogy Zsirkay nem mondott semmi olyat, amiért rendre kellene utasítani.

**Jól figyeljünk!
Kostya János**

Mielőtt arany vagy ezüstnemű ajándékot vásárolnánk, el ne mulasszuk megtekinteni Debrecen legrégibb és szertizlete kirakatát, nagy raktárát és olcsó árait Széchenyi-u. 1.

Rothenstein: Mégis tessék rendre utasítani.

Elnök: Rothensteint rendre utasítja.

Rothenstein: Azt elhiszem.

Elnök Rothensteint másodsor is rendreutasítja.

Farkas István a szociáldemokratákat ráakarja bírni arra, hogy a termet hagyják el, de azok nem hallgatnak a szavára.

A szociáldemokraták és a zsidók...

Végül is helyre áll a rend, mire Zsirkay folytatja beszédét: Végig járta a Duna-Tisza közét s mindenkét felkért, hogy álljon a területi integritási szolgálatába. Csak két tényezőnél talált ellenzést. Az egyik a szociáldemokrata párt vezetősége volt, amely kijelentette, hogy nem áll a területi integritás alapján, a másik a zsidóság volt, amely kijelentette, hogy a területi integritás gondolatának leple alatt a reakciót akarják idő vissza csempészni.

Fábán és Nagy Ernő állandóan izgága közbeszólásokkal igyekeznek zavarni Zsirkayt, aki végül kijelenti, hogy a Tüz szerkesztése miatt ellene előrángatott vádakkal szemben őt a katonai becsületügyi választmány teljesen tisztázta.

Peidl és Zsirkay viszonzásza után napirend szerint áttérnek

a mérnöki rendtartásról

szóló törvényjavaslat tárgyalására. Peyer Károly (szocialista) azt a részét kifogásolja a javaslatnak, amely előzetes vizsga letételét követeli meg, hogy valaki a kamara tagja lehessen.

Szabóky: Ezt már megváltoztatták, nem kell vizsgálni!

Erdélyi Aladár: El kell olvasni az egész törvényjavaslatot!

Peyernék természetesen súlyos aggodalmat vannak az ellen is, hogy a mérnöki kamara tagjait először igazoltatási eljárás alá vonják s ezért a javaslatot nem fogadják el.

A vörösek a forradalom előkészítőit védik.

Rothenstein Mórnak a javaslat VIII. szakasza fáj, amely a forradalom előkészítésében bűnös mérnökökről szól és a javaslat visszavonását kéri.

Rupert Rezső az igazoltatási paragrafus ellen kel ki, a javaslatot azonban elfogadják.

Valkó Lajos kereskedelmi miniszter szólal fel ezután. Kiemeli, hogy akik eddig szólaltak a javaslatához, hozzászólásukat inkább a régi javaslat alapján tették meg. A most beterjesztett javaslat hosszú évek tapasztalatait gyűjti egybe. A törvényjavaslat senkit sem akar munkája végzésében akadályozni. Nem veszi el senkitől sem szerzett jogát, senkit sem von el foglalkozási ágától. A kereskedelmi miniszter kötelessége az ipar fejlesztése és támogatása, tehát nem állhat elő olyan javaslatokkal, amely az iparnak hátrányára szolgálna. A tehetségek kizárását dio eo ipso kizárja a javaslat. Reméli, hogy a javaslat auélkül, hogy zavarok állnának be a termelésben, helyreállítja a rendet az iparban. Kéri a javaslat elfogadását.

Az elnök felteszi a kérdést, hogy elfogadják-e a Ház a javaslatot általánosságban a részletes tárgyalás alapjául.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja.

Ezután áttérnek a részletes tárgyalásra. A címet és az első szakaszt elfogadják.

Az elnök napirendi javaslatot tesz. A mai ülés 2 órakor ért véget.

A városi tanács Magoss György érdekében

A hazafias gondolkodású magyar ifjúság állásfoglalására Magoss György főügyész nem tudott érdemleges feleletet adni. A bajtársi egyesületek plenumát ért sérelem miatt nem szolgáltatott olégtételt. Joggal várhatta a keresztény közvélemény, hogy ezt az eljárást helyteleníteni fogja a városi tanács és felszólítja a főügyészt, hogy magyarázza ki a sértést tartalmazó közbeszólást. Ehelyett azonban Debrecen város tanácsa arra az álláspontra helyezkedett, melyre Bodóné szokott, valahányszor a bor árát kéri tőle. Az ifjúságot ért felháborító sértéssel mit sem törődve, levelet intézett a napilapok szerkesztőjeihez. A levél tendenciája a Hajdúföld ellen irányul és nyíltan állást foglal a jogos kritika ellen.

Az elkészített hangzó levél szórul-szóra a következő:

A „Hajdúföld” Nagyságos Szerkesztőségének Helyben.

A városi Tanács az utóbbi időben több ízben tapasztalta azt, hogy az egyes ügyek előadását követő tanácskozás során elhangzott kijelentéseket egyes sajtóorgánumok erős színezéssel és olyan szándék impulzusával tárgyalják, amelyek a kijelentés alkalmával egyáltalán nem forogtak fenn.

Az ilyen eljárás alkalmas arra, hogy a lakosság körében felesleges izgalmakat keltsen és a törvényes tárgyi-ágos megítélését megnehezítse.

A városi Tanács abban a felfogásban van, hogy a hírszolgálat feladata az egyes városi ügyek közlése alkalmával az ügy tárgyalás ismertetésén és a meghozott határozat közlésén túl nem terjedhet. Éppen ezért mindig igyekezett azon, hogy a sajtó a városi ügyekről a lakosságot kellően tájékoztathassa.

E törekvések következtében a tanács-ülések teljes nyilvánosságát a jövőben is biztosítani kívánja, azonban az esetre, ha az utóbbi időben mind gyakrabban előfordult esetek ismétlődésének, kénytelen lenne az ügyek elintézésénél a szervezeti szabályrendelet 110. §-át alkalmazni, amely szerint az ügyek előadása nyilvános, a tanácskozás azonban zárt ülésben történik.

Debrecen, 1923 február hó 22.

A városi Tanács.

Ennek a levélnek szabadkőműves szelleméből világosan kitetszik, hogy a városi tanács többsége azonosítja magát Magoss György nyilatkozatával és intézkedik a mindenkor jogos kritika elnémitásáról, hogy felelős elemek felelősen kijelentései miatt ne lehessen a tanácsstagoknak semmiféle személyes kellemetlenségük.

NAPI ATROCITÁSOK

— Szabadkőműves páholy-munka. Így nevezik a szabadkőművesek titkos üléseit, melyeken a titkokba beavatott páholytagok megvitatják a legsürgősebb teendőket. A tanácskozásokat örök homály borítja, a profán tömeg pedig csak az eredményeket érzi — a saját bőrén. Debrecen város tanácsa elhatározta, hogy ezentúl a páholy-munkát hétfői és csütörtöki ülésein fogja elvégezni. A sajtót felhívja, hogy a szabadförgő ügyeket tárgyilagosan szabad ismertetni, reflexiókat fűzni a tanácskozásokhoz nem lehet.

E magos intencióktól vezetett páholyhatározat végre méltó közjogi színvonálára emeli fel a városi tanácsot. Eddig ugyanis kritika tárgyává lehetett tenni úgy a nemzetgyűlés, mint a kormány ténykedé-

seit, — Debrecen város tanácsa azonban csütörtöktől kezdve szent és sérthetetlen. Es ehhez a tanácsnak joga is van. Utóvégre valahogyan

biztosítani kell a fensőbbiséget azokkal a testületekkel szemben, melyeknek törvényeit, illetve rendelkezéseit meg szokta másítani.

ARCKÉPEK A TÖRVÉNYSZÉKI HALLGATÓSÁGBÓL

A LEGLÁTOGATOTTABB MELEGEDŐ — ZSIDÓK ÉS FACÉROK — AKIK TANULNI JÁRNAK FEL

Különös, érdekesen vegyes közönség gyűl össze minden nap a debreceni kir. törvényszék első emeleti büntető-tanácstermében, a hallgatóság részére fenntartott helyen. Különös, vegyes népség; minden rendű és rangú társadalmi osztály képviselve van: pincér, állás nélküli muzsikusk cigány épen úgy, mint a milliomos magázó, háziur vagy a vigéc. És a korkülönbség nem számít; a fiatal, kikapós menyecske kellőmelen elüldögél az öreg hordár mellett és a fegyházból alig kiszabadult „haver” sem nézi, fiatalember vagy öregasszony-e a szomszédja... Szó a vegyes népség annyira megtölti a termet, hogy azok, akik látásukból kifolyólag tartózkodnak a teremben: ügyvédek, jogászok, később sorra kerülő tanúk, hátul kénytelenek megállni, vagy teljesen kiszorulnak...

A törzsvendégek.

Még meg sem kezdődik a tárgyalás, már is nagy tömeg áll a tárgyalóterem bejárata előtt s amint kinyitják az ajtót, mindent elsőprő rohammal tör be s bizony megtörténik, hogy elfoglalják a később érkező törzsvendég helyét. Mert ilyen is van, állandó törzsvendég, aki minden nap, esőben, hóban, sárban, egyaránt feljön, letelepszik szokott helyére, elbóbiskol, ha unalmas a tárgyalás, de végighallgatja az öszest. A törzsvendégek bizonyos előjogokat vindikálnak maguknak s valamelyik nap is az egyik méltatlankodva állított fel egy fiatal suhancot, aki a helyére ült.

— *Állj fel öcsém onnan, míg jó dolgod van, nem tudod, hogy én törzsvendég vagyok?*...

A melegedő.

Igen sokan járnak a tárgyalóterembe ösztől tavaszig, a fűtési időny alatt olyanok, akiket a jó, kellemesen fűtött meleg terem vonz. S ezen nem is lehet csodálkozni, az utcán, standon, korzón hideg van, jég-hideg a szoba odahaza is. Jég-hideg szobában még a harminckét levélű bibliát sem kellemes forgatni, hóesésben a Nagyerdőn, a Népkertben huszonegyezni sem jó, így hát elmennek a törvényszékre, fűtött szobába szórakozni és tanulni.

— *Az Uristen is nekünk teremtelte ezt a meleg szobát* — mondotta a mult nap valamelyik sztrájkoló cipészlegény, mikor a nagy havazás volt.

Szórakozunk, de tanulunk is...

A bűnöző társadalom is itt ad egymásnak találkozót. Öreg, kivéteelt stricik, fogybázviselt alakok, börtöntölteltek szorgalmasan el-eljárnak s főlényesen mosolyognak a vádlottak padján ülő fiatal kezdőn, aki kétségbeesetten füllent, kertel a keresztkérdések sulya alatt.

— *Mi nem így csináltuk annak idején* — néznek össze végül és sok katrejtőden mosolyognak...

De eljönnek a kezdők is, akik még nem állottak a bíróság előtt, de akik már rövidesen odakerülnek. Az iskolában a gyermek nem figyel job-

ban, mint ezek. Tanulmányozzák a bírák, ügyészek szokását, felfogását, kinél tagadjanak, kinél ismerjék be rögtön a lopást; s szorgalmasan tanulják a büntetőtörvénykönyvet, a sok-sok paragrafust. Az öregek meg oktatják őket.

— *Azt mondjátok semmik, hogy ütött a zsaru, meg a heilus, csak ezért tettelek beismerő vallomást...*

Igy szórakoznak, de tanulnak is egyuttal a jámbor hallgatók.

Az ócskás lányok.

A szürke, homályos termet, amely kitűnően vag a hallgatók lelkületéhez, ujabban női hallgatók csicseregése, vagy helyesebben lármája veri fel. Ezelőtt is volt egy-egy elkészredett női hallgató a teremben, de most ujabban szinte divat lett nőknek a törvényszékre járni. Kalandot kereső leányok napról-napra meg-

jelennek, felcicomázott zsidódnok itt mutatják be legujabb toalettfüket, itt kezdenek ki a csinosabb ügyvédekkel, bojtárokkal, újságírókkal...

Az ócskás zsidó lányok a napokban még a vádlottak padján ültek bizonyos orgazdaság miatt, most mint hallgatók drukkolnak hol a papáért, hol a mamáért, hol a vőlegényért, hol a sógorért, hol a nagynéniért, akik szintén bizonyos orgazdaság miatt kerültek a bíróság elé.

— Minden nap tárgyalásunk van, — sóhajtották tegnap keservesou — pedig már a válóperi tárgyalásokat szeretnénk megnézni...

Szombaton: zsidónap.

Szombaton türhetetlen a levegő a szük tárgyalóteremben. A szomszédos zsidó templomból minden fiatal zsidógyerek, állás nélküli facér legény, zsidó vigéc ideözönlük, vihog, veszekedik, lármázik, tolong — és tanul. És érdekes találkozás a sorsnak: szombaton épen drádrágitási bílnpereket tárgyalnak, így a zsidók nem hiába jöttek át a templomból s bizonyára nem véletlenségből.

Itt ők vannak érdekelve, nem a stricik, a tolvajok...

Bírósági emberek mondották: Nem ártana itt hetenkint egy-egy takaros razzia...

Tamássy László.

Közveszélyes elmebajos emberek a konzervdobozos merénylet elkövetésének gyanújában

Nagy apparátussal folyik a nyomozás

Budapest, február 22. A Rassai-Klein Armin-féle konzervdobozos merénylet tettesének nyomozása lassan folyik. A kitűzött magas díjak megindították a reális és fantasztikus nyomozások hosszú sorát.

A legelső jelentkező tegnap délután 2 óra tájban egy államrendőrségi detektív volt, aki tud egy emberről, ki

nemrég került ki a Lipótmezőről

s aki azt állította, hogy őt felbőszítették a Rassai elleni merényletre. Ezt az embert dr Kertész Józsefnek hívják, a bejelentés szerint valamikor jogi szemináriumot tartott fenn. Kertészt tegnap délután a főkapitányságon előállították és részletesen kihallgatták.

A rendőrség a mai napon tisztázta a szintén gyanuba fogott Beumel József és Dr Kertész József szerepét a bombamerénylet ügyében. Miután Beumel alibijét február 20-ról igazolta és semminemű gyanus körülmény nem merült fel, és a rendőrorvos megállapította, hogy

ő is közveszélyes örült

kiszállították a lipótmezei elmetébolydába.

Dr Kertész József hetekkel ezelőtt megjelent Rassai Károlynál és elmondotta, hogy áliás keresés közben az ébredőknél járt, akik őt fel fogadták és azt a megbízást adták neki, hogy ölje meg Rassait. Ha ezt végrehajtja, állítólag százötvenezer koronát ígérték neki és ezt az ígéretet egy neki átadott levélben is megerősítették. Kertész másodikban is felkereste Rassait és kijelentette neki, hogy hajlandó azt a bizonyos levelet megszerezni. Rassai azt válaszolta, hogy a titkárat küldi el hozzá megbeszélés végett.

Rassai megbízottja fel is kereste Kertészt, aki őt azzal fogadta, hogy

hol a huszezer korona.

Ez a levelet kérte, mire Kertész azt felelte, hogy jöjjön el vele az

ébredőkhöz, ott majd megkapja. A megbízott erre nem volt hajlandó, sőt kijelentette, hogy tisztára zsarolást lát az egész dologban. Pár nappal később, amikor ismét felkereste Rassait, az kijelentette neki, hogy pénzt nem ad.

Hogy akarta Rassai leleplezni az ébredőket

A Rassainál tett látogatáson kívül Kertész megjelent az ébredőknél is. Ott elmondotta, hogy Rassai kérte,

legyen segítségére az ébredők lehetetlenül tételeiben

Rendezni kell egy álmérényletet, illetve kérjen az ébredőktől ő (Kertész) erre a célra embereket és egy szombati napon, amikor épen a pártértekezletről távozik Rassai, tegyen úgy, mintha megtámadná és ekkor Rassai emberei a kapu alól előszaladnának és leszerelik, valamint egyuttal leleplezik az ébredőket.

Az Eménél Kertész előadását jegyzőkönyvbe vették. Eszerint

Rassai százezer koronát ígért

volna Kertésznek, ha a megbeszélte dolgot végrehajtaná és huszezer koronát már akkor kifizetett volna neki. Kertész két nappal később ismét megjelent az ébredőknél és elmondotta, hogy Rassai egy levelet kér az Éme vezetőségének aláírásával ellátva, mely az ellene intézendő merényletről szól. Elmondotta továbbá, hogy nála járt Rassainak megbízottja, aki sürgette a megbeszélte terv végrehajtását.

Kertésznek a rendőrségen tett vallomását jegyzőkönyvbe foglalták. A szembesítések során kitűnt, hogy Kertész mindkét esetben zsarolni akart, miután már zsarolás és egyéb bűncselekmény miatt több ízben büntetve is volt. Holnap Kertészt orvosi vizsgálat alá vetik annak megállapítása céljából, hogy tényleg beszámítható-e.

Folyik a nyomozás.

A rendőrség a személyleírások alapján a figyeléseket egyes helyeken éjjel-nappal továbbra is fenn tartja és bemondás alapján keres egy embert, aki február 20-án jött Budapestre és február 20-án, vagy 21-én távozott el és akinek már volt ügye a rendőrséggel. Ez a személyleírás megegyezik a gyanúsított személyleírásával.

A pápai rendőrség

elfogott egy *Menyhárt* nevű egyént, akire ráillik a személyleírás. Budapestről detektívek utaztak le Pápra, hogy a fővárosba hozzák *Menyhárt* Lajost.

A kézigranátokat holnap robbantják fel Csepelen.

Megtörtént az

első letartóztatás

is a bombamerénylet ügyében. Az *Athenum* egyik régi alkalmazottját vizsgálatai fogságba vitték. Nem valószínű bünrészessége. A rendőrség a legnagyobb erővel folytatja tovább a nyomozást konzervkatulyás merénylet ügyében.

MULATSÁGOK

Vöröskereszt estély. Városszerte általános érdeklődés nyilvánul meg a Vöröskereszt egylet szombati estélye iránt, melyen *Perccel Sárika* és *Kondor Sándor* lépnek fel. *Perccel Sárika* csak a napokban aratott óriási sikert Budapesten a Vigadóban rendezett önálló táncestélyén. Ezuttal nemcsak mint táncosnő, hanem mint előadó művésznő is fellép. *Kondor Sándor*, az uri társaság kedvence, cigánykísérettel mellett énekel magyar nótákat. A 9 órai kezdőtől másor után az egylet házi büfféje és meleg vacsora áll a közönség rendelkezésére, majd reggelig tartó tánc következik, melyre a tanuló ifjúság részére külön táncos jegyet adnak ki. Az estélynek különös érdekességet ad, hogy azon *Miss Crowell*, az amerikai Rockefeller-alapítvány képviselője és *Isrányi Alice* főnkasszony is megjelenni. Belépő jegyek korlátolt számban ifj. *Rickl Antal* egyleti pénztárnoknál (Sesztina-üzlet) kaphatók.

Hármas honvéd bajtársi estély Nándson. A debreceni 3-as honvédek és népfelkelők bajtársi szövetsége Hajdunánáson febr. 25-én vasárnap az ipartestület nagytermében az ezred hősei emlékének megörökítésére felállítandó emlékoszlop javára táncal egybekötött műsoros estélyt rendez a következő műsorral: Megnyitót tart *Zivaska Ferenc* honv. ezredes, Szabadság dal: Városi dalárda, Ünnepi beszédet tart dr. *Komlóssy Imre*. Vig szavaltat, előadja *Máró István*, H. gedű, zongora kísérettel, játssza *Mészáros kir. bíró* és *Deák Ferenc*. Dialogus: *Magi Gizike* és *Pauliny Vilmos*. Ének, hegedű kísérettel: *Varga Lajos*. Himnusz, énekl. a közönség.

Giesswein Sándort dicséri a Bécsi magyar ujság. A bécsi forradalmárok szennyiapja *Felbomlott a Rassai párt* címmel igen tanulságos politikai eszmefuttatást közölt. A közlemény párhuzamot von *Rassai Karoly* és *Giesswein Sándor* között, s megállapítja, hogy *Giesswein Sándor* vezérlete nagy előnyt jelent, mert sokkal radikálisabb politikai irányt képvisel, mint *Rassai*. Ilyen feltűnő dicsőítést *Hock János*on kívül még senkinek sem osztogatott a bécsi magyar ujság.

HIREK

1923 február 23. (Péntek)

Prot.: Alfréd, Kath.: D. Péter.

Időjárás: Hazánkban ma reggelre megenyhült az idő és a havazás helyenként csöbbe ment át.

Időjósolat: Változékony enyhe idő várható, helyenként csapadékkal.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig Délután 2-8-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Dollárkirálynő” operett 3 felvonásban. C) bérlet.

Debrecen város főrendhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése délelőtt 9 órakor a városházán.

A Népszerű Főiskolán előadást tartanak: dr. *Varga Zsigmond* egyetemi tanár és dr. *Márton Béla* 5 és 6 órakor a kollégiumban.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: *Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Bocskay, Magyar Korona*

A Hajdúföld regénye

A „Hajdúföld” szerkesztőségének sikerült nagy áldozatok árán megszerezni a fiatal magyar írói gárda egyik legjelesebb képviselőjének, az országiszerte nagynevű

GYULA DIÁKNAK

poétikus, nemes művészettel, tiszta szívből fakadt humorral megírt

Tóth tizedes királysága

című regényét.

Gyula diákok nem szükséges bemutatnunk olvasóinknak, hiszen irredenta költeményeit az egész országban szívtében éneklék és szavalják, prózai munkái pedig utat mutatnak az úde, tiszta lélekből fakadó megnevesedett igaz magyar irodalom felé.

„Tóth tizedes királyságát” vasárnapi számunkban kezdjük közölni s ezzel megindítjuk a Hajdúföld regénygyűjtését, amelyben a legjelesebb szívmagyar írók jeles munkáit sorakoztatjuk fel közönségünk elé.

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a

„HANGYA”

üzletét. Főüzlet Rózsá-utca 4.

Fiókok a város minden részében

Likőrökben, cukorkákban, sajtokban, ugyszintén az összes csemege és fűszerárúkból állandóan nagyválaszték.

— Uj gazdasági főtanácsosok. A Kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére *Liptay Bélának*, *Szatmánczy Bertalan*nak a Szabolcs vármegyei gazdasági egyesület elnökének, továbbá, *budakeszi Weöres István* földbirtokosnak a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemeik elismerésül a magyar királyi gazdasági főtanácsosi címet adományozta.

— Teljes tanácsülés. A városháza kistanács termében esütörtök délelőtt a rendes tanácsülés befejezése után teljes ülés volt, amelyen a pénteki rendkívüli közgyűlés egyes tárgyaira vonatkozó tanácsi javaslatokat készítették elő. A teljes ülésen a főispán helyett *Csöke Sámuel* polgármester-helyettes főjegyző elnökölt.

— Alhelyezett rendőrfelügyelő. A belügyminiszter kisdobronyi *Iszák László* rendőrfelügyelőt Miskolcra Debrecenbe helyezte át. Az új rendőrfelügyelő igen képzett, kiváló rendőrtiszt, akivel sokat nyer a debreceni kerület. Isaák tegnap már megtette a bemutatkozó látogatásokat s elfoglalta hivatalát.

— Moszkvában tizenhat zsinagóga hirdeti a kommunizmus diadalát. Giaccontó Filaleta neves olasz író a *Lavita Italiano* című politikai folyóiratban cikket közölt az oroszországi állapotokról. Többek között azt írja, hogy Moszkvában, ahol 1915-ben még csak egy zsinagóga volt, ma már 16 hatalmas zsinagóga hirdeti a bolsevizmus dicsőségét, Mindenestre érdekes ez, ha hozzáfűzzük azt a köztudomású ténytet, hogy a keresztény templomokból mindenütt mozikat és mulatóhelyeket csináltak a szovjet-zsidók.

— Az új fényüzési adó értékhatarok. A fényüzési adóköteles cikkek értékhatarainak felemeléséről szóló rendelet megérkezett a pénzügyigazgatóságra. Az új értékhatar a következő: Hangszer 20.000, szőnyeg méterenkint 6000, sirmék 75.000, cserépkályha 120.000, (a fahéj, vagy krém-színű cserépkályha és kandalló tekintet nélkül értékre luxuscikk), férfikalap 6000, nőikalap 16.000, agy 36.000, pamlag 80.000, ruhaszekrény 57.000, könyvszekrény 160.000, újsíli szekrény 15.000, toalet-asztal, mosdó 45.000, kredenc 130.000, pohárszék 85.000, ebédlasztal 50.000, íróasztal 140.000, szék 9000, kárpitozott szék 25.000, karosszék 15.000, faúti 50.000, egyéb lakásberendezési tárgy 20.000, szappan kilogrammonkint 1500, bor kimérve 200, pakciban 300, koszoru 1000, esernyő 6000 korona. E cikkek és tárgyak az itt felsorolt értékig nem esnek ezentúl fényüzési adó alá, tehát a 10 százalékos fényüzési adó felszámítása alól mentesülnek. A 3 százalékos forgalmi adó azonban természetesen e cikkek után is fizetendő.

— Soroznak az oláhok. Bukarestből jelentik: Az oláh hadügyminisztérium elrendelte, hogy az 1924. évre esedékes hadkötelesek sorozását országiszerte február 28-án kezdjék meg.

— Társadalmi és egyesületi élet. Adakozás a barakk lakók szegényeinek. A róm. kath. tanítóképző és a róm. kath. polgári leányiskola Ifjúsági Vöröskereszt egyletének ama felhívása, hogy a mai sok mulatság és bál közepett ne felejtkezzünk meg a barakk lakók szegényeinek segélyezéséről se, mint értesülünk, Debrecen társadalmában több helyen visszhangra talált. Ujabbban a Jogász és Tisztviselőkör adott e célra 3000 koronát.

A Vöröskereszt Egylet választmányja felkéri azokat a nemes adakozókat, akik a február 24-én tartandó estélyi alkalmával természetbeli adományokat adni hajlandóknak nyilatkoztak, hogy ezeket az adományokat szombaton délután 4-6 óráig az Arany Bika-szálló 11. sz. szobájába felemelet juttassák el.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai során pénteken délután 5 órakor a kollégium disztermében dr. *Varga Zsigmond* egyetemi tanár tartja előadását „A válság kérdése a bibliában” címmel s ebben összefoglalja mélyenjárt fejtegetéseinek eredményeit. Utána 6 órakor dr. *Márton Béla* felsőkereskedelmi iskolai tanár Egyiptom városait mutatja be veitett képekben. Szombaton két, nagy érdeklődéssel várt előadásban lesz alkalma gyönyörködni a tanfolyam közönségének: *Oláh Gábor* Petőfi képzeletéről, dr. *Szentpétery Imre* egyetemi tanár pedig a történelmi haladásról fog előadást tartani.

— Előtunt bankhivatalnok. Tragikus öngyilkosság történt esütörtökön délbán. *Belényessy Zoltán* 20 éves bankhivatalnok revolverével jöbe lötte magát; azonnal meghalt. Az öngyilkoságot szűkeinek *Ujkerk*, Jerikó-utca 53. szám alatti lakásán követte el. Öngyilkosságának indító okáról többféle verzió kering. *Belényessy Zoltán* tragikus halála általános részvétet keltett, mert mindenki szerette az ambiciózus, szép karrier e öit álló fiatalembert.

— Művész festményekből állandó kiállítás. Olcsó árak. *Antalfy könyvkereskedés* Szent Anna-utca 13.

— Bocsaás meg Csokonai bácsi... Szerdán délelőtt öt kis gyermek hógolyózt a Csokonai szobor környékén. Nem törődve a közveszélyes jégpáncéllal, melynek rögzös felületén egymásután bukda-csoltak a járókelők, hangos jókedvvel készítették a piszkos hógolyókat, hogy megcélazzák a gyanútlan felnőtteket.

Az egyik apróság alaposan fejbévágia a márványtalpaton ácsorgó Csokonait, mire az ifjú bombamerénylő elpityeredett és megkövette a könnyű testi sértést szenvedett lírikust:

— *Bocsaáson meg Csokonai bácsi, ne tessék haragudni!*

A jól nevelt gyermek lovagias magaviselete általános derűtséget keltett a vilamosra várakozó életunt felnőttek körében, akik egyértelműleg megállapíthatták, hogy ekkora lovagiasság manapság már csak a csecsemők körében lehetséges. — Ezek még felszólítás nélkül is szoktak elégtételt adni.

— Sztrájkolnak a borbélysegédek.

A borotválkozó közönséget esütörtökön nagy meglepetés érte, a borbélysegédek csaknem valamennyi üzletben beszüntették a munkát, mivel a fizetésjavítási körelmüket a mesterek nem teljesítették. A segédek az eddigi havi segítés helyett heti fizetést követelnek és pedig a két évszolgálati rendeltető segéd heti 2800 koronát, két évnél idősebb 3200 illetéleg 3800 koronát. Ehhez járulna még a borraivaló. A mesterek azt vitatják, hogy ők eddig gondosan betartották a legutóbbi sztrájk alkalmával megállapított feltételeket és csak legutóbb adtak 120 százalékos fizetésjavítást, de az újabb fizetésjavítást nem bírják. A békítő tárgyalások már megindultak. A borbélysegédek sztrájkja egyetlenegy üzletben sem okozott túlságos nagy fennakadást, csak a mestereknek volt több dolguk.

— A csehek az oláhoktól akarnak tanulni. Kolozsvári tudósítónk jelent: Február 15-én Kolozsvárra érkezett dr. *Stanislaw Vondel* a kassai cseh rendőrigazgatási kerület főnöke, hogy tanulmányozza az oláh szigorancák szervezetét. — A cseh rendőrfőnök legnagyobb meglepődését fejezte ki a látottak fölött és különösen az tetszett neki, hogy az oláh rendőrségben nincsenek különböző osztályok, hanem a hivatalnokok bármiféle ügyben intézkedhetnek, legyen az politikai, bünygyi vagy adminisztratív. Mint értesülünk *Stanislaw Vondel* hazatérése után rögtön behozta a dözségi esinése, hogy ezáltal a cseh rendőrséget oláh nivóra emelje fel.

— Meghalt Kolozsvár utolsó magyar polgármestere. Kolozsvárról jelentik: Dr. *Haller Gusztáv* Kolozsvár utolsó magyar polgármestere, kedden délután hirtelen elhunyt. — Tragikus elhunya az egész városban nagy részvétet keltett.

— Rablótámadás Berettyóújfaluban Vakmerő rablótámadás történt a napokban Berettyóújfaluban. *Jávorszky János* vásár után hazafelé tartott. A temető közelében ifj. *Szántó Lajos* berettyóújfalui lakos késsel, bottal megtámadta s ültelgelni kezdte s elrabolta tőle 15 ezer korona készpénzt, azután megszökött. A csendőrség azonban elfogta s bezállította Debrecenbe az ügyszétség fogházába. Az eljárás folyik ellene.

A régi BÉKEIDŐBELI minőségben kapható ismét a közkedvelt

BALÁZS ÖDÖN-FELE

Bajuszpedrő

a „Reménység” gyógyszerárban

Debrecen, Csapó-utca 22. szám.

Vörösvilág Mikepércsen. A *Hajdúföld* egyik múlt évi számában „Vörösvilág Mikepércsen” című cikkében hosszasan foglalkozott a mikepércsi közállapotokkal, közelebbről a mikepércsi presbiteriumban akkor uralkodó vörös, bomlasztó szellemmel és Nándsi József igazgató-tanító vi-elit dolgaival. A cikk miatt a presbiterium 27 tagja közül 16 sajtópert indított a cikk szerzői dr. Komlóssy Imre, a Hajdúföld akkori főszerkesztője és S échy István ref. lelkész ellen. A debreceni kir. törvényszék azonban dr. Komlóssyt és Széchy-t az ellenők emelt vád alól felmentette, a felmentő ítéletet a kir. ítéltőbíró is helybenhagyta. A mikepércsi perelők azonban tovább felebeztek a Kuriához. A Kuria döntése most érkezett le dr. Pórszsz Károly ügyvédhez, dr. Komlóssy és Széchy védőjéhez. A Kuria a felmentő ítéletet jogerősen helybenhagyta. Így a hossza nyult per a mikepércsi perelők teljes erkölcsi vereségével befejezést nyert.

Uj vonaljáratok. Március 1-től a Debrecen—nyirbatori h. é. vasúton a 12. és 13. számú vonatokat ismét forgalomba helyezik. A 12. számú vonat indul Debrecenből 4 óra 45 perckor, érkezik Nyirbátorba 8 óra 23 perckor. A 13. számú vonat indul Nyirbátorból 14 óra 40 perckor, érkezik Debrecenbe 18 óra 30 perckor.

Rámíott a föld. Súlyos szerencsétlenség történt csütörtökön délután a Horváth-féle téglagyárban. Ott bolyongott Czakó István 30 éves földmunkás. Társai egyszerre csak velőtrázó sikeltásra lettek figyelmesek, majd a következő pillanatban Czakó elhaló hangja hallatszott: — Jaj, végem van, eltemetett a föld... Társai azonnal segítségére siettek. Megállapítást nyert, hogy Czakóra rázuhant egy nagyobb földtömeg, maga alá temette. Nagynehezen kiásták és a gyorsan előhívott mentők lakására szállították a szerencsétlenül járt kubikost. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Hírek a rendőrségről. Tolvaj leány. Szabó Karolyné Kölcsey-utca 10. szám alatti lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy pincéjéből valaki ellopott egy fekete szövet-alját 10 ezer korona értékben. A rendőrség Kovács Margit hajdunánási cseléd személyében elfogta a tolvajt. Őrizetbe vették, az eljárás folyik ellene. — **Tűz.** Tegnap este a Cegléd-utca 20. szám alatt Szabó János vendéglőjében rövidzárlat következtében tűz támadt. A tüzoltóság dr. Roncsik Jenő tüzoltó főparancsnok vezetésével kivonult s eloltotta a tüzet. — **Életunt szerelmes cselédleány.** Molnár Ilona 18 éves földesi születésű cselédleány, aki az Egyház-tér 2. szám alatt szolgált, csütörtök este, öngyilkossági szándékból sósavval megmérgezte magát. A mentők beszállították az egyetemi külső klinikai telepre. Állapota súlyos, a gyilkos folyadék erősen öszégette a torkát, gyomrát. Tettét szerelmi banatában követte el, levelet hozott neki a pésta és annak a tartalma nagyon elkéserítette.

Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tűkrök újjáöntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon szám 356.

Sajtóper a nyiltéri közlömény miatt. Maksics István pékmester a *Hajdúföld* 1920 szeptemberi számában „Nyiltter” rovatban közleményt tett közre, amelyben Marx János debreceni péket lekicsinyítő, sértő szavakkal illette. Marx sajtó utján elkövetelt rágalmazás miatt pert indított Maksics ellen, akit a törvényszék és az

ítéltőbíró a múlt évben két heti foghízára ítélte. A Kuria ezt az ítéletet megsemmisítette s új tárgyalás megtartását rendelte el, ami tegnap folyt le dr. Visky Sándor tanácselnök előtt. A bíróság Maksicsot becsületvesztés vétsége miatt 30 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Maksics felebezett az ítélet ellen.

MŰVESZET

Az Uj Élet, a fiatal magyar írói nemzedék kitűnő hetilapja legutóbbi számában Bartók Béláról, a világszerte ünnepezt magyar muzikus zseniről közöl értékes tanulmányt Kirchknopf Gusztávtól. Ajtay Miklós a történelmi színű problémájához szól hozzá érdekes gondolatokkal, dr. Asztalos Miklós a nemrég felfedezett, 1280 és 1320 közt írt legregőbb magyar versről közöl figyelemreméltó prozódiai fejtegetéseket, Párali Ödön pedig az erdélyi Magyar Párt megalakulásának történelmi előzményeit rögzíti le. Gyula diák és mások költeményein kívül több novella teszi névessá a szépirodalmi részt, amelyben Cseszi Mihály most fejezte regényét.

Az általános kérdéseket tárgyaló cikkek sorából kiemelkedik *Az ifjúság politikájáról* szóló, a kritikai rovatban pedig Szomorú Dezső „Gloria”-jának bemutatásával kapcsolatosan található jó szempontú reflexiók. A nívós és elevenen szerkesztett folyóirat különben el akarja mélyíteni Debrecennel való kapcsolatát s egyik legközlebbi számában meg-szólaltatja Debrecen teljes írói gárdáját. Az *Uj Élet* debreceni száma elé már is nagy várakozással tekintenek az irodalom és művészet iránt érdeklődő körökben.

SZÍNHÁZ

Schraff Katalinnal Csiky Nagymamáját akarták eljátszani Amerikában. Meg tavaly rényes ajánlatok al csalogatták amerikai impresszáriók Schraff Katalint egy észak-amerikai vendégkörútra s úgy volt, hogy a bécsi Burgszínház egykor ünnepeit művésznője az amerikai turnén eljátsza Csiky Gergely Nagymamájának főszerepét és Schönthan vígjátékában Mária Teréziát. A tárgyalások sokáig húzódtak, közben az amerikai impresszárió már meg is szervezte társulatát, amellyel Schraff Katalinnak játszania kellett volna, most azonban a művésznő végleg visszautasította az ajánlatot. Azt mondja, hogy még csak egyszer fog színpad a lépni, a legközelebbi tavasszal Bécsben egy jóteknő előadásán.

Színházak és mozgószínházak közleményei: Szókimondó asszonyg első délutáni előadása holnap délután!

E héten még csak ma megy a Dollár-királynő.

Holnap este: A mi falunk huszonegyedik előadása.

Omnia mozgó: Péntektől Vasárnapig Budapesti legjobb filmeseménye, az amerikai kinematográfia hors concours műve. **A csillagok felé,** a Goldveisz filmgyár legelőkeltebb alkotása 6 felvonásban.

Február 26-tól, hétfőtől az Omniában az előadások 5, 7 és 9-kor kezdődnek.

Hétén, kedden Galfornai véredek III. és IV. rész 5, 7 és 9-kor.

RUDVASAK Kovácsoknak és összes gazdasági vasárunk kaphatók: Telefon 6-20. Csapó-u. 88.

TOKAI!!!
fűszer, csemege és italok nagy raktára
Szent Anna-u. 1.

Repülő örökök, nagy kalandtörténet az arista életből 7 felvonásban ma az Apollóban.

Legszébb látny a Tenger nyomorultjai dráma a végleges vízesen, szenzációs felvételek. Chaplin és Patty együletes Urániában.

Jövő héten! Ha megfújják a trombitát. Jón! Fekete Gyémántok Jókai örökbecsű regénye Omniába és Urániába.

TESTÉLETS

Sportkörökben

még mindig a kerületi bizottsági választások eredménye felett folyik a vita és a komoly sportemberek

igen jól mulatnak

a hirtelen ellenzékivé vált tábor zsidó-liberális szárnyának legújabb haremódorán, amellyel az új tanácson, az új bizottságokon s mindenkin, aki nem az ő szekerüket tolja, — ütni szeretnének egyet. A múlt évben allandóan azt harsogták, hogy

uj emberekre van szükség, akik felfrissítik a verszegény kerületet, eleven, pezsgő életet hoznak be a kerületi sportba. A választás befejeződött, új emberek kerültek be s a destruktív-zsidó oldal, bár még alkalmuk sem volt bemutatni tudásukat, máris értéktelen embereknek, **rahszolgáknak** ünteti fel az ujakat csak azért, mert

keresztényen magyarok mertek bekerülni

és nem a Schönök, Weiszok és hasonzörű zsidók.

Általános derültséggel fogadták a zsidó destruktív ellenzéki oldalnak az **intézőbizottságról** alkotott véleményét, ami miatt a „legmunkaképesebb” előadó le is akar mondani. Azt mondják ezek, hogy tele van értéktelen,

tehetségtelen sportanfabetákkal

ez a bizottság, s hogy a választás cseppet sem sikerült. Bizonyára nem **Biró Barna** elnök közbecsülésben álló személyére gondol a zsidó oldal, sem **Ivánka Károlyra**, aki mögött 16 éves sportmult áll. Így hát **nem marad hátra más, csak Römer Richárd**, aki pedig a nevével ellenjegyzett zsidó faji lap szerint a kerület, „legmunkaképesebb embere”, azután **Horváth Endre** és **Hajdu Jenő**, — szintén zsidók. Így hát az ellenzéki oldal ez alkalommal balfelé fogott. Alaposan befűtült az időjárás **a debreceni egyesületek tréningjének,**

hő alatt állanak a pályák, nem lehet futbalozni. Pedig a játékosok alig várják, hogy újra labdát rugassanak s mind arról beszél, hogy szenzációs jó formában érzi magát...

Azt rebesgetik külsőben, hogy a DKASE

tehetséges, fiatal hátvédje új egyesületet keres

Bakos István vaskereskedésében. Telefon 6-20. Csapó-u. 88.

Csokoládé, Bonbonok
Teák, rumok, likörök, cognacok.
Pezsgők, borok.
Saját termésti **Rizling bor 130 kor.**
Tisztánkezelifűszerárúk
Naponta friss tej, vaj, túró, tejsel, csemege sajtok. — Saját készítésű befőttek, akácméz a legolcsóbb napi árban kapható.
Teljes tisztelettel
TOKA FERENCZ.

s már meg is találta volna azt és rövidesen a DVSC színeiben fog játszani. Más játékosvándorlásokról is beszélnek és nemsokára érdekes fordulatok várhatók, — mondják beavatott körökben.

Sokat beszélnek sportkörökben arról is, hogy a vezető sportemberek nagyon rákaptak

a kártyajátékokra

és esténként szenvedélyes kártyacsaták folynak le nagy összegekben, az egyesületbéli játékosok épülésére. Nincs kizárva, hogy egy váratlan razzia után nem jutnak-e többben a DTE belüli Meister szomorú sorsára s nem épen abban a zárkában fognak-e üdülni, ahol az a bizonyos hátvéd...

Birkózó verseny Debrecen bajnokságáé I. A Debreceni Munkás Testező Egyesület amely egyedül foglalkozik Debrecenben dicsegetre méltó buzgalommal a birkózó sporttal, vasárnap az Arany-színpad helyiségében rendezte meg birkózó versenyt Debrecen bajnokságáért. A birkózóversenyen az ország legjobb birkózói indulnak. A debreceni versenyt propaganda-verseny jellegével ruházta fel a budapesti szövetség s legjobb birkózói küldi le Debrecenbe. Így légsúlyban **Bucsek József** (Törökvs), **Eidlitz Bertalan** (Testvérség) — tavalyi védő és **Magyar Armin** (BAK). A nehézsúlyu versenyzők közül **Fehér István** (BAK), valamint **Skerlecz Gyula** (MTE) is indulnak. A könnyűsúly fogja a szenzáció jellegét adni a vasárnapi versenynek. **Keresztes Lajos** (Husiparos) és **Matura Mihály** (MTE) biztos indulók. A kisközépsúlyu versenyzők közül az újoncsút budapesti bajnok, **Meister István** (Törökvs) találkozni fog legjobb ellenfelével, **Büki Bélával** (Husiparos). A nagyközépsúly budapesti indulói közt szerepel **Varga Béla** dr neve is. A nehézsúlyu versenyzők közül **Badovecz Rajmond** (FIC), **Deák Imre** (MAC) és **Szelky Ottó** (Vasas) indulnak.

A DEAC atletikai szakosztálya a február 24-én, szombaton d. u. 6 órakor tartja alakuló gyűlését az „Egyetemi Kör” kistermben. A tagok pontosan jelenjenek meg.

Békessy Béla vándordíj. A korán elhunyt többszörös vivo bajnok, a harciéren hősi halált halt **Békessy Béla** huszárkapitány hozzátartozói az élesei hős emlékére egy negyven centiméter magas, hatalmas ezüst szüveget ajánlottak a debreceni **Békessy Béla Vivo Club**nak egy évenként megrendezendő országos nyitversenyre kitűzendő vándordíj. — A vándordíj már ez évben kiírásra kerül a pünkösztör megrendezendő verseny keretében.

Kik mennek Olaszországba és Svájcba? Ismeretes, hogy a magyar válogatott csapat március 4-én, 11-én Olaszország és Svájc válogatott ellen játszik. Az olaszok ellen a következő magyar csapat játszana: **Fener** (MAC) — **Fogi** (UTE), **Fogi** (UTE) — **Kertész** (UTE), **Hajós** (Törökvs), **Blum** (FIC) — **Braun** (MTK), **Molnar** (MTK), **Ottó** (MTK), **Hirzer** (Törökvs), **Weisz** (Törökvs).

Tartálékok: **Plattkó** (MTK) **Zvolenszky** (Zugló), **Baubanich** (UTE), **Opata** (MTK) és **Priboj** (UTE).

KÖZGAZDASÁG

A zugspekuláció a korona gyilkosa

A magyar korona a mai napon igen súlyos értékvesztést szenvedett és az összes nemzetközi piacokon megindult az a kiegyenlítési folyamat, amely a magyar koronát a szabadforgalomban már hetekezel előtti kialakult alacsonyabb nivójára akarja lenyomni. A magyar korona romlása a magyar árupiacon indult meg, ahol

a drágulás a korona stabilitásának elmúlt hónapjaiban oly erősen folytatódt,

hogy végeredményben a zugsforgalomban a külföldi valuták árfolyamát is magával rántotta, úgy, hogy 3300—3500 koronás árfolyamon fizették azt a dollárt, amelynek árfolyama a devizaközpont jegyzései között 2700

körül mozgott. Tegnap még a magyar korona tényleges nívója a külföldön 0.15 svájci centimes körül mozgott, a zürichi jegyzés hírtelen zuhanása még ezt a nívót is meg-ingatta és Berlinben az effektív magyar korona olyan erős árvoszeséget szenvedett, hogy

zürichi paritása ma már csak 0.12 háromnegyed körül mozog

Ha a magyar korona romlása tényleg olyan tempóban folytatód-nék tovább, ahogy a szabadforga-lomban kialakult, akkor a deviza-központ hivatalos jegyzésében a ma-gyar korona 35 százalékos romlást jelentene. A korona romlásának hírtelen beállott 35 százalékos esése akkor, amikor a magyar kereskede-lem már hosszú időn keresztül stabil korona kurzus mellett kal-kulálhatta ki üzleteit, mit jelentene, azt felesleges külön magyarázni. Ha egy hónap alatt stabil korona kurzus mellett

a drágulás aránya megközelítette a 20 százalékot,

akkor elképzelhető, hogy a korona hírtelen 35 százaléka zuhanása mily-en arakat hozna felszínre.

A kormányknak semmi eszközt nem kimélve, minden módot meg kell ragadni arra, hogy ha kell, a legszigorúbb eszközöket igénybe vegye, hogy a zugspekulációt letörje és az importot a végsőkig kor-latozza.

Felmentették a dohány beváltási árát. A pénzügyminiszter a dohánytermelő közön-ség tájékoztatása és megnyugtatása cél-jából kijelentette, — mint a hivatalos lap tájékoztató hirdetésménye közli — hogy az 1923. évben a kincstár számára termelt dohányok beváltási árát úgy fogja meg-állapítani, hogy a nehéz levélű dohányok métermázsankénti országos átlagára az 1923. év október havában számbavett buza országos átlagára kétszeresének, a keleti dohányoknál pedig annak három-szeresének feleljen meg.

Nemes gyümölcsök ültetése. A Tiszán-tuli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekelt gazdákat figyelmét, hogy ha gyü-mölcsösöket létesítenek, úgy nemes fajta gyümölcsfa csemetékét ültessenek. Nemes csemetefák napi áron előjegyezhetők és megrendelhetők a kamara Piac-utca 9. szám I. emeleti helyiségében. Levélbeli megkeresésekhez válaszbélyeg csatolandó.

Vontatott a budapesti vágómarha-vásár. Legtöbb esetben változatlan arak mellett a felhajtás a következő volt: 1006 magyar és 39 román, összesen 1045 nagy vágómarha és pedig 469 magyar és tarka ökör, 456 magyar és tarka tehén, 33 ro-mán ökör, 76 magyar bika, 6 román bika és 5 magyar bivaly.

Arak: bika jobb 250—315, kivé-telesen 370—420, silányabb 200—240, magyar hizott ökör jobb 270—340, kivételesen 370—405, közép 220—260, alárendelt 170—200, tarka hizott ökör jobb 275—310, kivé-telesen 370—390, közép 190—265, alárendelt 150—80, román ökör 320—35, magyar tehén 215—310, kivételesen 350—70, tarka tehén 150—295, kivételesen 350—85, bi-valy 150—260, kivételesen 280—300, növ. marha 200—50, kicson-tozni való 140—70.

Nem termő területek kihasználása. Csonka Magyarország területéből kereken egy millió katasztrális hold-at, összterületünk 6.1 százalékát teszi ki a nem termő terület, amely-nek egyrésze csak azért nem termő, mert nem termelünk rajta, Parlagon hevertetni területeket, kihasználatlanul hagyni rendelkezésünkre álló energia forrásokat, sokszorosan nagy hiba ma, amikor minden talpalatnyi földre, minden csöpp energiára szük-ségünk van. — A többtermelésnek egyik módja az is, mikor az eddig

nem termő területeket felhasználjuk a mezőgazdasági termelésre. — A Tiszántuli mezőgazdasági kamara ezért felhívta többek között a vasut figyelmet a vasuti töltéseknek, ahol csak lehet gyógy, ipari és mézélő növényekkel való betelepítés általi kihasználására. Tudtul adja a ka-mara azt is, hogy a vezetése alatt levő gyógy és ipari növénykiserleti telep Földművelésügyi Minisztérium gyógy és ipari növény forgalmi iro-dájával együttműködésben szives készséggel ad utbaigazítást a hozzá forduló gazdáknak arra nézve, hogy az eddigi kihasználatlan területeket hogyan kell jól jövedelmezően ki-használni.

A Debreceni Kereskedő Társulat talpraállításáról írott cikkünkben megírtuk, hogy a Társulat a köz-gazdasági vállalatok s volt növen-dékei áldozatkészségéhez is fog fordulni anyagi támogatása érdekében. E lépése szép sikerrel bíztat, mert a támogatására legelőször siető Deb-receni Ipar és Kereskedelmi Bank 100,000 koronát szavazott meg adománnyul, míg vidéken levő növen-dékei közül elsőnek Szász Dezső (Budapest), a debreceniek közül Ekly József 25,000—25,000 koronát adományoztak.

Az OMGE tenyészállatvásárára. Az Országos Magyar Gazdasági Egye-sület tudvalevőleg március hó 17-én és 18-án és 19-én rendezi ezidei 32-ik díjazással egybekötött országos tenyészállatvásárt a budapesti tenyész és haszonállatvásár telepen. A bejelentések szerint az idei tenyészállatvásár anyaga a következő: Szarvasmarha 510 darab, sertés 934 darab, juh 705 darab, baromfi 149 darab.

A TÖZSDE

Magyar korona: 17 1/2

Zürichi zárlat

Berlin 235, Holland 21080, Newyork 531, London 2504, Páris 3265, Milano 2575, Prága 1675, Budapest 17 1/2, Bel-grád 510, Bukarest 260, Varsó 140, Bécs 74 1/2, Osztrák bélyegzett 75, Szófia 300.

Devizaközp. hiv. ár.

Napoleon 10600 pénz Belgrád 2675—875, Amsterdam hollandi forint 1010—145, Bu-karest lei 1850—450, Kopenhága dán kor. 518—68, Krisztiania norvég korona 519—544, London angol font 13296—13590, Berlin 12 1/2—14, Milano lira 136 1/2—42 1/2, Páris frank 173 1/2—83 1/2, Prága szokol 84—88, Stockholm svéd kor. 750—80, Zürichi svájci frank 53—50, Bécsi oszt. kor. 400—20, Newyork dollár 2820—855, Brüsszel belga frank 153—61, Szófia leva 16—17, Varsó lengyel márká 7—8.

Értékpapirpiac:

Hivatalos jelentés szerint ezen a héten már csak szombaton lesz „leg-gális“ szabad rablás, azaz tözsde-nap. Pénteken kasszanap, azaz a beavatottak a pesti zugsiberek odui-ban fogják a botor beavatatlanokat fosztogatni. A jövő héten ellenben nyíltan büntetlenül hűftón, szerdán és csütörtökön fogják a koronát ron-tani; míg kedden, pénteken és sá-beszkor titokban, de szintén bünt-tetlenül lehet az országot zülles-teni. Enyhébb idő lesz március 5-től kezdve, amikor hetenként négy na-pon át nem fenyegeti a csaló-spek-ulánusokat a rendőri beavatkozás.

Terménytözsde zárlat

A mai takarmányfözsden élénk forgalom mellett irányzat tovább szilárdult, gabo-náknak a vidéki máimok jelentős tételeket vettek fel a piacról. A helyi spekulácó zabban és tengeriben élénk forgalmat bo-nyolított le.

Hivatalos arak: Buza 76 kilós tisztavi-déki 13100—200, egyéb 13000—100, 78 kilós tisztavidéki 13300—400, egyéb 13200—300, rozs 8200—400, tak. árpa 8500—700,

zab 8200—300, tengeri 8300—200, korpá 6200—850, lucerna magyar 650—80, lóhere nagyarakmentes 900—1300, lóhere nagy-arakmentes 800—1100.

Előfordult kötések: Buza 76 kilós 13000, 78 kilós 13200, rozs 8000 Nyírség 8369 bud. pa., zab 8100 ab. áll., tengeri 8500 ab. áll. 9000 március 20 án, május 10 ére 11000 ab. áll., 102.0 április végére ab. áll. napraforgó Nyírség 12500, bab 9400, csil-lagfűrt 90.0 Nyírbátor.

Borjelentés

Arak: méri 110—200, szekszárdi 60—70, ceglédi 70—80, hevesi 65—70.

Ferencvárosi sertésjelentés

Nyílt vásárra felhajtás 1007 sertés, 46 süldő, melyből 246 sertés maradt el-adatlan.

Arak: zsirsertés öreg l. r. 605—30, fiatal nehéz 650—70, közép 600—65, könnyű 560—620, süldő 490—590, Vidékre élve elszállítottak 23 darabot.

Vágóhídi zártvásárra felhajtás 98 ser-tés, melyből 14 eladatlan. Arak: fiatal közép 645—660, könnyű, 620—50. A vásár vontatott volt.

Kiadó: A Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

Nyíltér

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a „Hrabéczy Zoltán és Társa“ cég megszűnt, üzemet önállóan folytatom; kel-mefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyáram Szechenyi utca 18. alatt már megnyitottam. Kérem a közönség támogatását továbbra is.

Hrabéczy Zoltán.

E rovatban közöttekért nem vállal fe-lelősséget a szerke zűség.

2684—3135—1923. II.

Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tulajdo-nát képező Papzugért kapott elne-vezésű földbirtok (városi téglagyár mellett) 19—20—22—23—24. számú két-két holdas parcellája 1923 fe-bruár hó 28. napján nyilvános árve-rés útján bérbé fog adatni.

Árverés helye városháza kistanács-terme. Kikiáltási ár holdanként 5 mázsa buza.

Debrecen, 1923 február 19.

A VÁROSI TANÁCS.

Két három éves akác, gledicia csemeték

sima és gyökeres szőlővessző kiváló minőségben kapható Dobos Imre nyug. főszolgabíró utóda

Dobos László faiskolájában Kemeccsén.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket a legma-gasabb napi áron beváltak

KRAMER, Simonffy 17.

Ifjú Magyarország szépirodalmi, társadalmi és gazdasági hetilapja

az ÚJ ÉLET

Debrecenben kapható az ANTALFY és CSÁTHY könyv-kereskedésben s a lapelárusítóknál.

Debreceni kiadóhivatal: Piac-utca 59. szám. Előfizetés egy óra 200 korona, egy szám ára 50 korona.

Apró hirdetések

Magvak
garantált jó 30 ko-rona adagja Paczelt-nél. Tegyen próba-rendelést.

Vasabroncs
van eladó kisebb nagyobb mennyiség-ben lapunk kiadó-hivatalában Piac-u. 59. szám.

Korékpárt
jókarban levő sza-badonfutó kontra-féket veszek. Cim a kiadóhivatalban.

Kis kézi nyomda
86—28 cm. széles erős fadobozban ólom betűvel és a szükséges felsze-reléssel jutányosan eladó. Ertekezhetni Homok-utca 111.

Kenyérhaját
veszek. Telefonérte-sítésre házhoz ma-gyok. Telefonszám 3—48.

Dohány hodály
faanyagát március hó 1-én délelőtt 10 órakor Ebes 29 sz. Bnday tanyán ön-kéntes árverésen el-adom. Ertekezni le-het Deák Ferenc u. 18. Geréby György-nél.

Csaó-utca 67.
Bálint József aszta-losnál butorok, konyhaberendezé-sék raktáron.

Ha ingatlan
eladni vagy venni akar gyelmébe ajánljuk Máté Sán-dor nyug. m. kir. állampénztári taná-csos ingatlanfor-galmi irodáját Szé-chenyi-utca 55.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol. Ká-lai útszerkeres-kező, Piac-u. 19. II. em. Telefon-hívásra házhoz megy. Telefon-szám 624.

Usak később
bánja meg, ha a ha-risnyáit nem „Ha-vastól“ szerzi be. Bádogos-u. 1.

Butorozott
szobát keresek. Cim a kiadóban.

Szabni, varrni
tanítok a legújabb divat szerint. Jelent-kezők varrnivalót hozhatnak maguk-kal Vállalalok kos-tümekabát, bármí-nemű átalakítást a legújabb divat sze-rint jutányos árért-kehemenűt is készí-tek. Zsom József-né. Erzsébet-u. 54.

Ólmot
bármily mennyiség-ben vesz lapunk kiadóhivatala. Piac-u. 59.

Tanulóéány
fizetéssel felvétetik Piac-u. 59. sz. alatti könnynyomdában.

Egy
butorozott szoba konyha használatát izraelita házaspár-nak kiadó. Cim a kiadóban.

Husfűtölés
pontosan és kifogás-talanul Zöldfa utca 8. sz. alatt.

Lapkihordó
asszonyt fölvesz jó fizetéssel e lap kiadóhivatala.

Eredményesek a Hajdúföld hirdetései

Nehéz az élet!
Jó ruhába jární gondot ad, VÉGHEZ olesón beszerezni tessék VÉGHEZ menni, hol kevésbé használt uri ruhák el-adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben.)